

水库运行管理及调度常见问题探析

侯冬梅

新疆头屯河流域管理局

DOI:10.12238/hwr.v4i12.3505

[摘要] 水是人们的生命之源,能够为社会的发展谋取很多福利。现阶段,伴随着我国经济的高速发展,自然环境的严重影响,水资源日益紧缺,水利事业的地位显得更加重要。水库运行管理在我国的水利工程管理中有着很重要的推进作用,因此本文将对于水库管理和调度上常见的问题给予详细的分析。

[关键词] 水库工程; 运行管理; 调度

中图分类号: TV62 **文献标识码:** A

水库是我国基础设施建设的重要组成部分,目前来说,对我国经济高速增长过程中占据着非常的比例。在整个社会的逐步前进发展,对于水库的整体建设也在逐步的扩大,规模越来越广。但有些地方的水库部分监管手段不够完善,不够严谨,存在一些未被发现的安全问题。如果出现问题,就会对人们的生命财产造成不同程度的损害,因此应当把水库的运行管理以及运行过程加强一定的管理。

1 水库运行管理及调度的重要性

水库工程设施建设工作属于一项十分重要的基础设施建设。水库能够起到很多的作用,其主要是防洪灌溉,并且还有着旅游和养殖等附加功能,其能够有效调节农业的用水,促进农牧业发展,有效改善生态环境的效果,还能够提高当地农民收入,对经济发展起到促进作用。进行水库运行管理以及调度工作,其质量好坏不仅涉及水库的综合效益,还会对社会公共安全造成影响,因此有关人员需要对运行管理及调度工作给予重视。不断进行体制改革,有效明确运行管理以及调度工作的责任,做好施工的维护与养护工作,保证水库稳定高效的运行,从而促进我国水利工程的发展。

2 水利运行管理以及调度工作中所出现的问题

2.1 无法有效进行防洪抗灾

我国兴建水库的最主要原因是能够有效进行防洪抗灾、兴利除害,但在实际中很多的中型水库在运行管理时不重视这一点,导致水库防洪抗灾的应对措施不完善。一旦出现突发状况,比如地震、洪水、旱涝等自然灾害,水库如果没有完善的应对措施,就不能在第一时间有效应对。除此之外,由于中型水库在防洪抗灾方面投入的资金较少,导致抗灾物资缺乏,严重降低了防洪抗灾的效率。

2.2 水库生态环境破坏严重

从地域上来讲,在我国一些偏远地区或是运行管理较为落后的地方,一定程度上都存在水库生态环境破坏的现象。究其原因主要是当地管理者或是相关技术对其水库运行管理意识不够;二是当地为追求过度的经济建设发展而任意排放大量的生活垃圾,如塑料制品、生活污水等大量垃圾进入水库,如果这些垃圾得不到有效的处置,长期以往则会严重影响水库的生态环境。

2.3 水库安全监管不到位

目前我国水库的管理施行由中央到地方的分级管理制度,这使得数量众多的水库在管理上存在产权模糊、职责不明、水库安全监管责任落实不到位等诸多问题,尤其是实施包产到户以来,许多水库虽然名义上由乡镇水利站监管,但由于水库多分布广泛且交通不便,在日常管理多依靠所在地村集体看管,然而许多非正式行政人员,不能担当水库的

行政责任人,这就导致众多水库事实上处于长期无人看管负责的情况,水库工程安全管理的职责未能得到有效落实。

2.4 配套设施陈旧落后,欠缺定期维护

我国有许多水库都已使用多年,而其中大多数并没有得到定期维护而严重损坏,根本无法发挥出其应有的功能和效益。而随着社会发展,这些陈旧、落后的配套设施已然无法满足于目前的发展需求,应该进行及时的修或者更换。此外,因为设备比较落后,不管是在信息传递方面,还是在水库监测以及维修方面,都呈现出了很多麻烦,形成安全隐患。防洪蓄洪是水库最为重要的一种应用功能,不过因为没有及时进行维护,很多位置出现堵塞、坍塌以及设备损坏的情况,无法发挥出应有的作用,形成经济损失。

2.5 水库管理资料不齐全

由于部分水库是在很早之前建设的,并且在建设的过程中没有注重对建设资料的保存,导致水库管理资料不齐全。还有很多水库的管理人员进行资料管理时态度不够端正,只是对管理资料进行简单的收集,并没有进行统一集中管理,导致部分关键的技术资料丢失。管理人员对水库水情的观察资料也不够齐全,并且观察记录不完整,导致水库运行管理很难连续性的开展。

3 加强水库运行管理及调度的措施

3.1 加强水库维护保养工作

维护保养是水库管理工作的重要组成部分,只有做好对水库故障的维修和日常运行养护工作,才能够提高水库的整体质量,为其运行的安全性奠定良好的基础。管理人员应每天对水库的运行情况进行监控,并对其基础设施的情况进行观察。运行观测应做好对降雨量的观测、库容量的观测、渗流量的观测等,并观察水库闸门的开启关闭情况,机电设备是否处于正常的运行当中。监测的结果要每天进行统计和记录,确保水库的基本情况都在科学的掌控范围之内。如果发现水库运行中出现了问题,或者基础设施出现了损坏,一定要马上向上级汇报,并及时进行解决,防止产生较大的运行事故。

3.2 完善水库工程配置

调查中发现,很多水库管理配套设施落后,如防汛道路、通讯服务、照明设备、防洪警报系统等配置不完善,导致水库管理不善,易出现安全问题。因此,相关水库管理部门应当加大对水库管理工程配置方面的资金投入,优化水库配套设施,保障水库安全稳定运行和进行有效调度。相关部门可以出台一系列可行性方案,增强各个水库管理部门对于水库运行及调度的职责意识,引进先进的水库设备设施,从而确保水库运行管理及调度工作的良好展开。

3.3 应用自动化监测技术

基于水库工程的特征,尤其是水库工程,其工程配套设施较为缺乏,如防汛道路、通讯系统、照明设施、工程和水文观测系统、防洪预警预报系统等配置

极不完善,管理手段和运行维护技术水平相对落后,有些水库根本没有配置观测设备,无法实现对大坝等建筑物安全性能的动态监测。因此,在水库运行管理中,要逐步实现智能自动化,配置完善的工程配置设施系统,如配置水工机电设备操作运行系统、大坝自动化动态观测系统、高精度GPS监测系统。

3.4 积极制定有效的防洪预案

水库在防洪抗旱方面发挥着重要的作用,因此,必须加强对水库运行和观测资料的准确记录和安全备案,提高对水库运行资料填写的重视程度,制定科学的资料管理办法,保证水库水文资料的准确性和完整性,从而为防洪预案提供准确的信息支持。另外,由于我国遭受洪涝灾害情况较为严重,对我国的经济建设和人民生活水平的提高有严重的影响。加强对特殊时期水文资料的记录和整理,从而进行认真的分析研究,增强水库对洪涝灾害的预测能力。

3.5 做好水库资料管理

在水库运行过程中,水库资料是非常重要的管理一项管理内容。在水库管理过程中,水库运行信息是在不断变化着的,为了可以更加全面、真实、动态的掌握水库运行信息,提供准确、可靠的数据,本工程建立了水库新管理系统。系统主要包括了水库工程的下基本资料、水库视频文件、水库照片、水库工程图片等方面的内容。建立信息系统后,当水库信息出现变化后只需要修改系统中水库资料即可,实现了水库资料的规范化管理。

3.6 水库调度改善措施

在完成水库调度管理的过程中需做

到以下两点:首先是加大对水库的资金投入完善相关设施。当前很多水库无法做到自动化管理其原因就是缺少资金,在实际工作中若不能为水库的运行调度提供及时的依据,则可能会导致水库调度管理中出现问题。在水库调度管理中需能够对水库的动态完成第一时间的预警预报,并能做到对水库内部的水情、雨情、现场图像等不同的信息完成快速以及准确的采集,促使完成对水库的实时动态监测;其次是水库调度管理部门应针对水库的实际情况制定相对完善的调度计划,相关人员需根据实际的降水量来制定管理计划。

4 结语

总而言之,水库运行管理以及调度是保证水库能够发挥出应有功能的基础和保障,需要投入更多的资金和精力。相关从业人员应该积极探索,对国外的一些先进生产经验以及技术加以借鉴,继而与我国水库运行管理的整体情况相结合,创建出一套更加符合我国国情的水库运行管理以及调度体系,为各行业的发展形成良好的助力,为国家经济建设注入源源不断的活力。

[参考文献]

- [1]王晓,张文.水库运行管理及调度的有效方法分析[J].黑龙江科技信息,2014,(25):193.
- [2]杨明,王秉玉.试论水库运行管理及调度的有效方法[J].水利规划与设计,2011,(6):63-65.
- [3]李国斌,崔卫平.浅析水库运行管理及调度的有效方法分析[J].科技创业家,2013,(21):116.